

保大局利民生 奏响新时代人大监督“最强音”

——市十六届人大常委会2023年监督工作回顾

本报记者 尹明



2023年,市人大常委会坚持一切监督从支持的角度入手,一切监督朝解决问题的方向用力,锚定党中央和省委、市委重大决策部署,紧扣人民群众所思所盼所愿,把握重点、靶向发力,让每项监督都有实实在在的效果,监督工作更有力量、更有效率、更有温度,奏响新时代人大监督最强音。

一组数据生动诠释了市十六届人大常委会为持续加强和改进人大监督,更好发挥其作用所作的努力,亮点频频,成绩耀眼。

听取审议专项工作报告 14个

对 2 部法律法规实施情况进行执法检查

开展专题询问 1 次、工作视察 6 次、专题调研 7 项



人大代表联络站是代表履职、收集民情民意、实现人大监督的平台。本报记者 赵亮摄

聚焦关键领域 推动经济发展



市人大常委会聚焦党中央重大决策部署和省委、市委工作要求,以监督“利剑”助力高质量发展,不断加强改进经济工作监督,对标对表习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,着力在保障高质量发展上提升监督效能。

审议我市国家新一代人工智能创新发展试验区建设情况,“十四五”规划纲要实施情况中期评估等工作报告,市政府落实审议意见,培育引进人工智能企业 46 家,创建重点实验室、工程技术研究中心等人工智能基地平台 147 家,并在健全完善高新技术企业发展协同推进工作机制、营造高新技术人才聚集环境、建设创新创业生态等方面取得新成效。

听取市政府关于营造民营企业市场化、法治化环境工作情况的报告,关注市政府贯彻落实省委、省政府 45 条《关于振兴发展民营经济的若干意见》,优化公平竞争的市场环境,健全平等保护的法治环境,依法保障民营经济健康发展的工作情况。近年来,市政府各相关部门深入落实国家和省、市优化营商环境的部署要求,认真贯彻执行《哈尔滨市民营企业促进条例》,着力为民营企业发展营造市场化、法治化环境。

听取打造“先进制造之都”进展情况、利用海外资源开展贸易投资、冰雪旅游产业发展等专项工作报告,围绕推动我市先进制造业发展、乡村人才振兴进行专题调研,提出补短板、破难题的对策建议。持续加强优化营商环境监督,围绕营造市场化法治化营商环境分别听取和审议“一府两院”专项工作报告,通过视察、座谈、问卷调查等方式,收集梳理民营企业反映的问题和建议 39 个,以台账方式交办并跟踪督办 16 个政府职能部门、10 个区县(市)政府逐一解决、落实,得到企业肯定。

管好“钱袋子” 守好“家底子”

为更好摸清“家底”,管好“钱袋子”,算好“明白账”,市人大常委会加强对政府预算的全口径审查和全过程监管,聚焦财政资金使用效益和政策实施效果,认真做好预算审查监督。

组织人大代表推选重大基础设施项目,通过对东三环快速路建设工程、城市燃气管道老化更新改造等 10 个项目资金投入使用的过程监督,探索创新政府投资项目的城市基础设施项目预算审查监督机制。

紧盯民生保障、执行重大决策部署和重大项目、企业国有资产等领域突出问题,继续强化对国家、省、市审计查出突出问题整改工作的联动监督,增强监督效能。

聚焦民生热点 增进民生福祉

一年来,市人大常委会始终把满足人民对美好生活的需要作为监督工作的落脚点,积极反映群众诉求,推动民生问题解决,努力让发展成果更

多更公平惠及广大人民群众,努力提升人民群众获得感、幸福感、安全感,不断擦亮人大监督工作的“民生底色”,持续提升人民群众的“幸福成色”。

污染防治工作等报告,对何家沟黑臭水体治理开展专项监督,提出加大散煤污染治理力度,加快形成黑臭水体长效化治理机制,持续提升生态环境监测预警能力等建议,助力蓝天、碧水、净土保卫战。

开展职业教育法执法检查,针对我市职业教育发展中的薄弱环节,提出校企共建共享教育资源、放宽专业教师准入限制、多渠道增加办学投入等建议。

服务体系建设报告审议意见落实,新增道路停车泊位 14000 余个,900 余个闲置的居住小区停车泊位试点开放经营。

体情况。经过“老、旧、散、小”泵站撤并整合,基本解决了百姓夜间来水、间歇性停水等吃水难问题。视察组就二次供水设施改造情况进行视察,并提出市政府要高度重视二次供水安全工作,强化责任意识,完善工作机制,进一步提升二次供水安全保障水平。推动政府解决好事关群众切身利益的问题,让人民群众的获得感更强、幸福感更可持续、安全感更有保障。

坚定文化自信 赓续城市文脉

深入贯彻习近平文化思想,把保护和利用好文化遗产放在人大工作的重要位置,以法治方式守护城市历史文脉。党的十八大以来,习近平总书记提出“像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”等一系列重要论断,全面加强城乡历史文化遗产系统性保护。在推进文化传承发展,建设社会主义文化强国的大背景下,哈尔滨市人大常委会发挥监督职能作用,将历史文化建筑保护传承研究抓深抓细,找准对策提出科学有效建议,牵头多部门构建历史文化保护传承工作体系,为赓续城市文脉,留住哈尔滨记忆,打造“宜居幸福之都”贡献人大智慧和力量。

持续推进历史文化建筑保护传承课题研究,牵头完成 621 栋历史建筑信息纠错完善工作,并针对破解保护传承工作中的短板问题,提出 7 个方面 25 条对策建议,促进构建全方位历史文化建筑保护和利用体系。听取《哈尔滨市金上京遗址保护条例》执行情况报告,督促政府及相关部门严格执行法规制度,持续加强遗址保护和利用。视察上合组织冰雪体育示范区建设情况,研究谋划推动传统冰雪文化创

造性转化、创新性发展的思路和途径。

审议并作出关于设立“哈尔滨音乐日”的决定。十六届人大常委会第十一次会议表决通过了关于设立哈尔滨音乐日的决定,作为全国首个以音乐为节日的城市,每年的 8 月 6 日音乐日当天,哈尔滨市都将推出各类演出、比赛,开放大剧院、音乐厅、音乐博物馆等场馆,提供免费参观的惠民举措,将“哈尔滨音乐日”打造成独具艺术符号的城市纪念日,进一步丰富哈尔滨“音乐之城”内涵,点亮“音乐之城”文化标识。

维护公平正义 促进依法治市

关键词

码上诚信

台哈尔滨站建设,助力解决中小微企业融资难问题。搭建“信易助”“银税互动”等 14 个“信易+”应用场景,对信用优良企业给予更多的便利和实惠。开展全市失信市场主体信用修复专项行动,探索推行一般性行政处罚“承诺即修复”新机制,进一步提升了市场主体活跃度。

探索建立个人诚信积分制度,南岗区、松北区参加全省试点,对信用优良的个人在教育、就业、社保、医疗、旅游、出行等 19 个民生领域给予更多的便利和实惠。在全省率先推行“信用代证”改革,以哈经开区、平房区为试点,信用报告代替企业上市等开具“无违法违规证明”。率先推行“码上诚信”试点,在哈尔滨新区江北一体发展区范围内,将“码上诚信”应用于行业综合许可证,与纸质证书具有同等效力,拓展“码上诚信”内涵。

随着电信网络技术的发展,电信网络诈骗犯罪活动愈演愈烈,已成为当前发案最高、损失最大、群众反响最强烈的突出犯罪。为贯彻落实党中央及省委、市委打击治理电信网络诈骗工作部署,推动加强反电信网络诈骗工作,维护社会稳定和国家安全,监察司法委组织调研组对哈尔滨市公安机关打击治理电信网络诈骗工作情况开展了专题调研,提出提高思想认识形成打击治理合力、加强专业建设深化精准高效打击、压实主体责任切断电诈实施路径、加大科技投入提高预警劝阻实效、拓展宣传维度提升

关键词

反电信网络诈骗

持续跟踪检察机关开展刑事立案、侦查活动监督工作,围绕仲裁法律制度实施、反电信网络诈骗工作开展调研,促进依法治理能力和平安建设水平提升。

针对刑事立案、侦查活动监督工作中的薄弱环节,市人大监察司法委员会跟踪监督常委会审议意见贯彻落实情况,深入部分区县实际了解情况,并抽查了部分案件卷宗,推动解决了实际问题,进一步促进了社会治理能力的提高和法治化营商环境的优化。

哈爾濱日報

www.my399.com

亮点回眸

民生项目监督 好事办好办实

2023 年,市人大常委会进一步完善“以人民作主、让人民把关”的民生项目监督机制,优化项目生成方式,扩大人大代表参与,加强与区、县(市)人大监督联动,推动医保异地就医“免备案”、城区农村困难家庭取暖补助提标、基础教育设施建设等 10 项民生实事办实办好。

落实主体责任,明确由常委会主任会议成员牵头,相关专门委员会与区、县(市)人大常委会和部分市人大代表共同组建 8 个监督小组,对 10 个市政府民生项目的进展情况、工程质量、资金保障等开展专项监督。广泛发动代表,参与监督代表数量已达到代表总数的六分之一。实行民生候选项目“双线征集”办法,切实在民生项目监督工作中体现代表的意见建议。强化监督实效,继续将市政府民生项目监督工作纳入“四个体系”闭环管理,高位协调解决实际问题。

10 项民生实事

医保异地就医“免备案”便民项目

县(市)博物馆(纪念馆)新建改陈项目

社区老年人照护中心项目

农村生活污水治理项目

老旧小区改造项目

医保服务进万家工程

基础教育设施建设项目

统筹困难群众取暖补助项目

重症医学科建设项目

燃气安全设施改造项目

关键词

生态环境保护

听取和审议黑土耕地保护利用工作、年度环境状况和环境目标完成情况、燃煤

关键词

职业教育法执法检查

组织人大代表推选重大基础设施项目,通过对东三环快速路建设工程、城市燃气管道老化更新改造等 10 个项目资金投入使用的过程监督,探索创新政府投资项目的城市基础设施项目预算审查监督机制。

关键词

停车场管理条例

推动常委会关于机动车停车场管理条例执法检查报告、公共法律服

关键词

二次供水设施改造

城市老旧二次供水设施改造工程是事关饮用水安全保障的大事,更是惠及民生福祉的实事。市人大常委会视察组听取了市政府关于我市居民二次供水设施改造接收工作情况的汇报,了解推进城市老旧二次供水设施改造总